Het zonne-energie project in Bhutan voltooid 

Het zonne-energie project in Bhutan, waarvoor de deelnemers aan de actie ‘Fiets naar je werk’ drie jaar geleden 84.000 gulden bij elkaar hebben getrapt, is voltooid. Meer dan 100 huishoudens en drie scholen profiteren nu van de energieopbrengst van 88 zonnepanelen. 

Wim van Gelder, de Zeeuwse Commissaris van de Koningin, overhandigde in 2001 tijdens een rondreis in Bhutan, een cheque van 84.000 gulden (€ 38.000) aan de minister van Handel en Industrie. Na de realisering van eerdere projecten (een miniwaterkracht centrale en de aanschaf van de eerste stadsbussen) was dit bedrag bedoeld voor het opzetten en uitvoeren van een zonne-energieproject in één van de zeer afgelegen streken in Oost Bhutan. 

Dit project is nu voltooid. 111 huishoudens, drie scholen en 10 religieuze gebouwen zijn voorzien van één of meer lampen. Ze worden gevoed door 88 zonnepanelen, die op de daken of op speciale constructies zijn gemonteerd. 

De capaciteit van de zonnepanelen is bescheiden. Elk gezin heeft één lichtpunt gekregen, waarmee in de avonduren enkele uren gewerkt kan worden (huisnijverheid) of huiswerk kan worden gemaakt.

‘Bruto Nationaal Geluk’

Bhutan, een uniek bergstaatje zo groot als Zwitserland, ligt in de Himalaya, ingeklemd tussen India en Tibet. Meer dan 80 procent van de bevolking leeft van wat het land, het vee en het omringende bos opleveren. Bhutan is onder meer bijzonder omdat het land tot voor enkele jaren nauwelijks beïnvloed werd door wat er in de rest van de wereld gebeurde. De Bhutanen koesteren de eeuwenoude cultuur, de Boeddhistische tradities en de hechte sociale structuren.

Het credo van de regering, aangevoerd wordt door de koning, is het ‘Bruto Nationaal Geluk’. Bhutaan geeft hiermee aan meer waarde te hechten aan het algemeen welbevinden van alle Bhutanen dan aan het najagen van materiele welvaart. 

Hulp voor de Zeeuws Vlegel

Duurzame ontwikkeling is een belangrijk uitgangspunt van het beleid van de Bhutaanse overheid. Daarom sloot Bhutan midden jaren 90 een ‘Duurzaam Ontwikkelingsverdrag’ met Nederland en enkele andere (ontwikkelings)landen. Onder impuls van dit verdrag kwamen zowel in Bhutan als in Nederland verschillende projecten van de grond. Eén van de meest opvallende wapenfeiten was de gift van 100.000 dollar van Bhutan aan Nederland voor de steun van een project van de Zeeuwse Vlegel. De Bhutanen, geschokt door ontwikkelingen in de Nederlandse intensieve veehouderij, wilden hiermee een waarschuwend signaal afgeven aan het hoog ontwikkelde Nederland. 

Drie projecten afgerond

De campagne ‘Fiets naar je werk’ is een voorbeeld van een succesvol samenwerkingsproject tussen Nederland en Bhutan. De kern van dit project is, dat er zowel in Bhutan als in Nederland werk wordt gemaakt van duurzame ontwikkeling. In Nederland, door het fietsen te stimuleren en de uitstoot van CO2 door auto’s terug te dringen; in Bhutan door het ontwikkelen van duurzame energiebronnen als waterkracht en zonne-energie.

In het kader van de fietscampagne zijn nu drie projecten in Bhutan tot stand gekomen. De bouw van een miniwaterkracht centrale in Noordoost Bhutan, het opzetten van een systeem voor openbaar vervoer in de hoofdstad Thimpu met enkele bussen en het elektrificatieproject in Oost Bhutan dat nu is afgerond.

Sinds twee jaar worden projecten van Novib ondersteund door de fietscampagne. De opbrengst van de fietscampagne, die nu landelijk is, bedroeg vorig jaar meer dan 110.000 euro.

